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      4 UNGDOMSPOLITIKERE
      HAR ORDET

Folk & Sikkerhed Ungdom har adspurgt en række ungdoms-
politiske formænd om Flagdagen den 5. september, da vi 
mener, at de kan hjælpe med at skabe bedre forudsætninger 
for ungdommen, og deres forståelse af Danmarks nuværen-
de og kommende veteraner. 

”Jeg kunne godt ønske mig, at man både i folke-
skolens og i ungdomsuddannelsernes undervis-
ning gjorde lidt mere ud af at berøre Danmarks 
internationale engagement og dermed også vo-
res udsendte. Dette kunne foregå i fag som ek-
sempelvis samfundsfag, historie og dansk. Dette 
kunne uden tvivl medvirke til at øge såvel op-
mærksomheden som baggrundskendskabet til 
både Flagdagen og vore udsendte.”

 CHRIS BJERKNÆS – LANDSFORMAND DANSK FOLKEPARTI UNGDOM

”For de fleste unge mennesker i Danmark er sikkerheds- og sta-
bilitetsspørgsmål nok ganske langt fra hverdagen. Vi er på den 
ene siden en generation, der er vokset op i 00’erne med flere 
danske interventioner i Mellemøsten, og på den anden side er 
vi en generation, der ikke har oplevet hverken verdenskrige el-
ler kold krig som en del af vores opvækst. Det kan måske gøre 
internationale indsatser lidt svære at forholde sig til. Men her er 
Flagdagen jo en oplagt mulighed for at blive klogere på Dan-
marks udsendte og den rolle, de har.”

SIGRID FRIIS PROSCHOWSKY - LANDSFORMAND RADIKAL UNGDOM

”I forhold til Flagdagen så skal vi som civilsam-
fund være gode til at støtte op om initiativet. 
Hvis den bliver markeret i vores nærområde, skal 
vi bakke op om det og møde talstærkt frem og 
vise vores opbakning.”

JAKOB SABROE 
- LANDSFORMAND FOR VENSTRES UNGDOM

”Generelt bruger vi alt for lidt tid på at klæ-
de vores børn og unge på til at forholde sig 
til det faktum, at vores nation har udsend-
te rundt omkring i verden. Det skaber en 
for stor distance mellem os herhjemme og 
konflikterne rundt omkring i verden, som 
er usund for os, fordi den forhindrer os i at 
tage nogle vigtige diskussioner. Jeg ople-
ver at de fleste unge mennesker, jeg taler 
med, ikke har en særlig stor viden om vores 
militære engagementer i forskellige dele af 
verden. Her er der brug for en ”mental op-
rustning” herhjemme blandt ungdommen, 
så vi kan få en helt anden alvorlig samtale 
med hinanden om udenrigs- og sikkerheds-
politik. En mere aktiv deltagelse i forbindel-
se med Flagdagen kunne helt klart spille en 
rolle.”

FREDERIK VAD NIELSEN – FORBUNDSFORMAND 
DANMARKS SOCIALDEMOKRATISKE UNGDOM



Som det danske samfund har udvik-
let sig de seneste godt 25 år, kan der 
være rigtig god grund til at skabe en 
reel ny mærkedag for de soldater og 
andre, der har bidraget med at be-
kæmpe krige og medvirke til at skabe 
fred og demokrati rundt om i verden. 
Med andre ord er tiden inde til, at den 
årlige Flagdag 5. september bliver op-
graderet til en dag, hvor hele Danmark 
har fri til at bakke op om markeringen, 
deltage i arrangementer, diskussioner 
m.m. Det skal ikke længere kun være 
for de tidligere udsendte veteraner og 
det officielle Danmarks repræsentan-
ter. Det skal være for alle dele af det 
danske samfund. Det har veteranerne 
og vi som et demokratisk land brug for.  

FRI PÅ FLAGDAG
Vigtigheden af en sådan fælles Flag-
dag kan passende understøttes af, at 
den erstatter St. Bededag, der i dag 
for langt de fleste alene forbindes med 
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Birgitte Filtenborg og Karsten Høj 
Elmer Advokater

 
     FLAGDAGEN BØR 
     ERSTATTE ST. BEDEDAG



varme hveder og (endnu) en forårsfri-
dag. Flagdagsfridagen kan være den 
første fredag eller mandag i septem-
ber. Flagdagen kan udvikle sig til i end-
nu højere grad end i dag at være den 
dag på året, hvor politik og menneske-
lighed forenes. Danmarks deltagelse 
i krige og fredsbevarende opgaver er 
politik, og konsekvenserne af den før-
te politik forudsætter uanset hvad et 
samfund, der udviser stor medmenne-
skelighed overfor dem, der sendes ud 
og kommer hjem med fysiske og psy-
kiske skader, som de og deres familier 
skal leve med resten af livet.  

Flagdagen er en årlig tilbagevendende 
begivenhed. Dermed vil den blive ved 
med at minde alle os – det store flertal 
– der ikke har været udsendt og aldrig 
bliver det, om de mange, der har betalt 
en stor personlig pris for at virkeliggø-
re de politiske beslutninger. 

Som advokater for mange fysisk og 
psykisk sårede veteraner starter an-
erkendelsen af den enkeltes indsats  
imidlertid et helt andet sted, når arbej-
det som soldat er endt med fysisk og 
ikke mindst alvorlig psykisk skade. Den 
starter nemlig med at få anerkendt, at-
det var arbejdet som udsendt soldat, 
der var skyld i, at livet derefter har væ-
ret præget af psykisk sygdom, mistro, 
behandling og udstødelse af det al-

mindelige arbejdsmarked. Den aner-
kendelse opnår veteraner (først), når 
deres personskade anerkendes som en 
arbejdsskade, der giver ret til erstat-
ning for mén og uarbejdsdygtigheden. 
Vores erfaring er, at det ikke er selve 
erstatningen, der er afgørende, men 
derimod er det for mange en stor for-
løsning at få anerkendt, at det er ar-
bejdet som soldat (og ikke alt muligt 
andet), der er årsag til, at de skal leve 
med at være invalideret resten af livet.   

FRI PÅ FLAGDAG
Hvad alle måske ikke ved, så er det en 
betingelse for at få tildelt ”Forsvarets 
Medalje for Sårede i Tjeneste”, at ens 
sydom er anerkendt som en arbejds-
skade (og man er tildelt et mén). Den 
medalje, der siden 2012 også er tildelt 
sårede veteraner med psykisk skade, 
betyder rigtigt meget for rigtigt man-
ge veteraner. Men sårede veteraner, der 
ikke får deres sygdom anerkendt som 
arbejdsskade, bliver udelukket fra det-
te anerkendende fællesskab. Det gør 
dem ikke mindre syge. Denne gruppe 
af veteraner oplever næppe den store 
glæde ved den årlige Flagdag. 

Derfor skal en helt berettiget øget fo-
kus på den årlige Flagdag også bruges 
til at minde om, at der stadig er mange, 
der kæmper en hård og urimelig lang-
varig kamp for deres personlige aner-

kendelse. Det har vi alle; ikke mindst 
dem, der har det politiske og admini-
strative ansvar, pligt til at huske på. Det 
er ikke godt nok før alle, der er beret-
tigede, opnår denne, for dem, helt af-
gørende anerkendelse. Der er stadig 
plads til at gøre det meget bedre, så 
medaljer og flag inkluderer alle, der har 
fortjent det. 
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Flagdagen blev introduceret 5. sep-
tember 2009 og har sidenhen udvik-
let sig til at være krumtappen i sam-
fundets vej til at hædre udsendte for 
og af det officielle Danmark, civile som 
militære.  

Flagdagen omfatter den samme per-
sonkreds som ”Det nationale monu-
ment over Danmarks internationale 
indsats efter 1948”, der blev åbnet af 
Hendes Majestæt Dronningen 5. sep-
tember 2011 i Kastellet. Flagdagen er 
en stadig anledning til at udtrykke an-
erkendelse for den fremragende og 
professionelle indsats, som Danmarks 
udsendte yder og har ydet i en række 
af verdens konfliktområder. 

For DSM er det vigtigt at støtte det 
arbejde, der gøres for at tage hånd 
om veteraner gennem blandt andet i  
Danmarks Veteraner og andre 
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Flemming Rytter
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     FLAGDAGEN ER GRUNDLAG FOR
     TILLID OG SAMHØRIGHED

veteranfokuserede organisationer.  

”Man er veteran, når man af været 
udsendt af det officielle Danmark 

uden for landets grænser.” 

Begrebet ”veteran” har de seneste år 
udviklet sig. Betydningen er skredet en 
smule, idet nogen er begyndt at sæt-
te lighedstegn mellem ”veteran” og 
”gammel soldat”. I officiel terminologi 
er man veteran, når man af været ud-
sendt af det officielle Danmark uden 
for landets grænser. 

Når man er udsendt af det officielle 
Danmark, sidder man typisk langt fra 
fædrelandet og observerer sin egen 
nation gennem et slags ”kikkertsigte”. 
Man er omfattet af et kammeratskab, 
og den samhørighed er afgørende for 
og medvirker til at holde modet oppe, 
også når det brænder på.  

Langt de fleste veteraner kommer styr-
kede gennem en udsendelse. Enkelte 
får dog også sår og ar på krop og sjæl.  

Flagdagen skal bruges til at forny den 
håndfæstning mellem de politikere, 
der sender civile og militære medbor-
gere uden for landets grænser i inter-
national mission og de udsendte og 
ikke mindst deres pårørende, der tilsik-
rer en klippefast gensidig tillid og sam-
hørighed som udtryk for, at samfundet 
ordentligvis tager sig af sine veteraner. 

Det danske samfund har i perioden fra 
1864 til Murens Fald i november 1989 
ikke været i krig. Dette sætter sine spor 
i et samfund. Derfor har det været glæ-
deligt i de senere år at se en bredere 
forståelse for og etablering af den na-
tionale Flagdag. Flagdagen kunne vel 
også naturligt udvikle sig og afsted-
komme nye overvejelser vedr. Flagda-
gens fremtid.  

 

Rigtig god 5. september 2018.  
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     FLAGDAGEN ER 
     TIL FOR OS ALLE

I år kan vi fejre 10-årsdag for flagda-
gen. Mange andre lande har i mange år 
haft en mærkedag for deres udsendte, 
så hvorfor skulle vi ikke også have det? 
For selvfølgelig skal vi hylde de mænd 
og kvinder, der bliver udsendt for Dan-
mark. Det er mennesker, der yder en 
særlig indsats for deres land og for de-
res medmennesker. Denne dag er til for 
dem.
 
Heldigvis kommer de fleste hjem i god 
behold. Men der er desværre også nog-
le, der kommer hjem med ar på krop 
og sjæl. Vi skal selvfølgelig sikre, at der 
er gode tilbud, der møder veteranerne 
i øjenhøjde, når de vender hjem. Vi skal 
sikre, at der er tilstrækkelig med hjælp 
til de pårørende. Ja, vi skal sørge for, at 
den behandling vi giver, afspejler den 
store indsats, som der bliver ydet for 
Danmark. 
 

Jeg nævner det, fordi flagdagen også 
har et andet formål. For med flagda-
gen bliver vi mindet om, at den fred og 
frihed, vi har i Danmark ikke er gratis. 
Det er noget, som Danmarks udsendte 
kæmper for hver dag. Vi bliver mindet 
om, at der er nogle, som vi skylder en 
kæmpe tak. For Danmark ville simpelt-
hen ikke være Danmark uden dem. Der-
for skal vi give veteranerne tryghed. Vi 
skal passe på dem, der passer på os.
 
Flagdagen handler først og fremmest 
om at hylde vores udsendte. Men da-
gen viser også noget om, at danskerne 
er stolte af de udsendtes indsats. Flag-
dagen minder os om den respekt og 
taknemmelighed, som vi skylder vores 
udsendte. Den minder os om, at vi ikke 
kan tage fred og frihed for givet. Der-
med har flagdagen et stort formål for 
de udsendte og deres pårørende, men 
bestemt også for os politikere og alle 
andre danskere.
 
Tak for jeres indsats. 
God flagdag til alle.

Foto: Steen Brogaard
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     VETERANER I VILDMARKEN 
     - ANERKENDELSE TIL LANDS, VANDS OG MED RYGSÆK PÅ

HVAD VI VED OM FRILUFTSLIV 
FOR SOLDATER OG VETERANER 

•	 Friluftsliv er bedst, når det er 
frivilligt og lystbetonet 

•	 Udendørsliv er indlejret i soldater 
helt tilbage fra deres uddannelse  

•	 Soldater er vant til og kan lide 
fysiske aktiviteter 

•	 Veteraner engagerer sig nemt i 
fælleskab med andre veteraner 

•	 Friluftsliv er fritid fra sociale,  
økonomiske og kulturelle  
forventninger 

•	 Friluftsliv er tæt forbundet med 
trivsel, udvikling og sundhed 

•	 Rekreation og fritid er vigtigt  
for menneskets livskvalitet 

•	 Naturen og grønne omgivelser er 
forbundet med positive følelser, 
rehabilitering og logisk tanke

’Veni – Vidi – Vici’, siger han med et 
træt smil, da han klemmer sig forbi mig 
på den ujævne og smalle sti. Vi er på 
vej ned af bjerget efter at have stået 
på toppen. Citatet er fra latin og kendt 
af de fleste soldater. Det gentager Ju-
lius Cæsars berømte ord, som betyder 
’jeg kom, jeg så, jeg sejrede’. De andre 
veteraner i gruppen, der hører ordene, 

nikker enigt. Lige nu her på siden af 
bjerget er vi sammen om at gøre no-
get for os selv og for hinanden. For en 
stund skal vi udelukkende koncentre-
re os om naturen, fælleskabet og ter-
rænet. Tilbage i lejren om aftenen går 
snakken lystigt om bålet, mens der la-
ves mad og kaffe. I dag var, endnu en 
god dag er der bred enighed om. 

FÆLLESSKAB, VILJE OG HANDLING
Den femte september er den nationale 
Flagdag, hvor Danmarks udsendte



anerkendes af det officielle Danmark. 
For mig, og mange andre jeg kender, er 
det en særlig dag, hvor vi som et folk 
og et fællesskab står samlet, og hylder 
nogen mennesker, der påtog sig at gøre 
tjeneste i en international mission med 
risiko for liv og førlighed. Uagtet ens 
personlige ståsted i forhold til Flagdag, 
parader og mindesten, så mener jeg 
stadig, at vi kan samles om at hylde de 
personlige værdier og mod, som indi-
videt har udvist ved sin tjeneste. Det er 
gode værdier som pligt, vilje og hand-
ling, og evnen til at se sig selv, som en 
del af noget større, og ikke lade andre 
i stikken. Det er om at gøre sit yderste 
for i fælleskab at gøre hinanden gode, 
så vi lykkedes med vores forehavende, 
uanset om det forehavende er en mis-
sion under fremmede himmelstrøg, en 
dag på arbejde eller en vandretur i vild-
marken sammen med andre veteraner.
 
VETERANER I VILDMARKEN
Netop i friluftslivet og mødet med na-
turen, finder vi et sted, hvor mange af 
de værdier vi hylder på Flagdagen går 
igen. Friluftslivet giver os en mulighed 
for at anerkende os selv og hinandens 
værdier året rundt og ikke kun på Flag-
dagen. Så da jeg, gennem Veteranstøt-
ten og deres motto om ’veteraner bedst 
støtter veteraner’ i ryggen, fik mulighe-
den for at starte et nationalt tilbud om 
friluftsliv op, var det ikke svært at gri-
be muligheden og begynde de spæde 

eksterne fonde. Aktiviteterne spænder 
fra begynderture til mere udfordrende 
ture. At aktiviteterne er gratis er be-
vidst, så økonomiske forhold ikke skal 
afholde en veteran fra at deltage på en 
tur i fremtiden.  

Deltagelse i Veteraner i Vildmarkens 
ture og kurser giver også mulighed for 
selv at blive turleder i fremtiden og på 
den måde arbejde aktivt for at give no-
get igen til veteranmiljøet.  

Vil du vide mere eller vil du med på 
tur, så kan du besøge Veteranstøttens 
hjemmeside eller du kan besøge Vete-
raner i Vildmarkens Facebook side.  

skridt til at etablere, hvad der i dag kal-
des Veteraner i Vildmarken. Formålet 
er at give alle veteraner en mulighed 
for at komme på spændende friluftstu-
re, der er udfordrende og givende på 
samme tid.  

De ture, vi har gennemført indtil nu, 
har vist, at tid brugt i naturen sammen 
med andre veteraner bidrager til fysisk 
og psykisk overskud. Det kan for ek-
sempel hjælpe med at opbygge men-
tal robusthed, team- og ledelsesevner 
inden udsendelsen. Ved hjemkomsten 
fra mission og i tiden efter kan naturen 
hjælpe med overgangen til det civile liv 
igen. Udendørsoplevelsen styrker sam-
hørighed og åbner for fælleskabet. De 
gode og til tider strabadserende ople-
velser i en smuk og spændende natur 
rører ved personlige grænser og lader 
os leve i nuet. De fleste kommer hjem 
fra en tur med øget personlig selvværd 
og nye bekendtskaber.   

GENSIDIG RESPEKT PÅ TURE
Alle ture ledes af en eller flere erfarne 
friluftsvejledere, hvor de fleste selv har 
været soldater og udsendt. De står for 
sikkerhed og planlægning, men det for-
ventes, at hver deltager tager ansvar, 
bidrager og respekterer hinandens for-
skelligheder, således turen er en god 
oplevelse for alle. Turene holdes gra-
tis for veteranen gennem donationer 
fra Veteranstøtten, Veterancenteret og 
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”Et flertal i Borgerrepræsentationen har besluttet,
 at veteraner i Københavns Kommune også 
inviteres med til Flagdagen for Danmarks 
udsendte den 5. september på rådhuset. 

I Alternativet støtter vi den beslutning. Uanset om 
man er for eller imod krig og Danmarks forskellige 
bidrag til militære operationer rundt om i verden,
respekterer og anerkender vi den indsats, som 
veteranerne har ydet for vores land.”

Niko Grünfeld (Å)
Kultur- og fritidsborgmester



John Dyrby Paulsen 
Borgmester, Slagelse Kommune

 
     HUSK DE ANDRE 365 DAGE

sjæl. Vi skal tage os af dem, når vi sen-
der dem afsted. Og vi skal tage os af 
dem, når de kommer hjem. Vi skal hu-
ske soldaterne de andre 364 dage, hvor 
der ikke er Flagdag, men hvor soldater-
ne gør et vigtigt og farligt job. Solda-
ter, der gør deres arbejde på en måde, 
der høster international anerkendelse, 
og som vi alle kan være stolte af. 

Flagdagen giver os anledning til at fej-
re vores soldater, og til at mindes de 
soldater, som vi har mistet i tjeneste. 
Det er en dag som minder os om, at 
frihed og fred ikke er noget, som vi kan 
tage for givet, og at militære indsatser 
indebærer en risiko for vores soldater. 
Men jeg synes også, at Flagdagen min-
der os om, at vi netop nu har solda-
ter i brændpunkter rundt om i verden 
– unge mænd og kvinder, som savner 
kærester, familie, venner og en frede-
lig hjemstavn. Derfor skal vi huske at 
behandle nuværende og tidligere sol-
dater med den respekt de fortjener, 
uanset om det er Flagdag eller bare 
tirsdag.  

Hver onsdag rider garderhusarregi-
mentet forbi rådhuset i Slagelse. De er 
en påmindelse om, at vi er garnisons-
by, hvor Antvorskov Kaserne beskytter 
Danmark og danske interesser til lands, 
mens flådestationen i Korsør blandt 
andet huser de fregatter, der har været 
indsat i brændpunkter, og varetaget 
vores interesser til vands. 

Vi er en kommune, hvor militæret be-
tyder meget, og hvor soldaterne nyder 
stor respekt. Derfor betyder Flagda-
gen noget. Det er en dag, som minder 
os om det fantastiske stykke arbejde 
vores unge mænd og kvinder i uniform 
udfører. Og som minder os om, at de 
ikke altid kommer hele hjem fra de op-
gaver, vi sætter dem til at udføre. 

De fleste soldater kommer hjem med 
en ny værdifuld livserfaring. Men nogle 
soldater giver det ultimative offer, og 
andre kommer hjem med ar på krop og 
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Den bornholmske overkonstabel Kim 
Eg Thygesen, tog i 2009 initiativ til at 
holde en særlig flagdag for udsendte 
danske soldater. Thygesen havde selv 
været udsendt til både Kosovo og Af-
ghanistan – og kender værdien af alle 
vi andre er stolte af den indsats, som 
danskere har gjort over alt i verden 
gennem syv årtier.  På Flagdag bliver 
der i hele landet gennemført minde-
gudstjenester, parader og hejst flag. 
Men Flagdagen er noget helt særligt 
på Bornholm.  

FLAGDAG PÅ BORNHOLM 
Den første Flagdag på Bornholm blev 
afholdt efter initiativ fra den lokale  
afdeling af Folk og Forsvar, i dag, Folk 
& Sikkerhed.  Man ville gerne afholde 
Flagdagen på St. Torv i Rønne, men 
dette var ikke muligt, derfor fandt man 
frem til Mindesmærket ved Munch  
Petersens vej, hvor der også er et  
mindesmærke for de faldne bornholm-
ske søfolk under anden verdenskrig – 
her var der også plads til en velvoksen  
parade.  

Peter Juel Jensen
Forsvarsordfører for Venstre 

 
      I SYV ÅRTIER HAR DANMARK VIST, 
      AT VI ER TIL AT REGNE MED 

Efterfølgende er der også opsat et min-
desmærke til minde om Danmarks ud-
sendte. Parade, flag, taler og sang gør 
denne dag til noget helt særligt. Para-
den er med deltagelse af alle, der er el-
ler har været sendt ud fra den danske 
stat, f.eks. Udenrigsministeriet, Forsva-
ret, Redningsberedskabet og Politiet. 
Hertil kommer de mange soldater- og 
veteranforeninger, der er med til at 
gøre dagen ekstra festlig. Paraden for-
meres til march i god afstand, således 
at alle får fuld udbytte af den elegante 
Bornholmergarde, der med tambou-
rerne i front sikrer, at selv den største 
pasgænger ikke kommer ud af takt. 

FOLKELIG OPBAKNING 
En bornholmsk Flagdag er en ægte 
festdag. Mange bornholmere, soldater- 
og veteranforeninger deltager for på 
den måde at sige tak, både til dem der 
har været udsendt, men også dem, der 
i det daglige passer på Bornholm og 
bornholmerne. Med øens placering ale-
ne i Østersøen, har man været vant til, 
at man skulle rejse ud og arbejde – der-
for ligger det ikke fjernt for en bornhol-

mer at rejse ud i verden, for at gøre en 
forskel, hvilket mange gør. Det gælder 
både ansatte i forsvaret, politiet og an-
satte i beredskabsstyrelsen, der senest 
har sendt personale til de store skov-
brande i Sverige.   

Og for bornholmerne er det hele bare 
lidt tættere på. For dem der bliver ud-
sendt fylder meget i det bornholmske 
samfund, da det jo også er en far eller 
en mor til en klassekammerat, en kol-
lega på et fodboldhold, en nabo eller 
en ildsjæl i lokalsamfundet. Men også 
fordi man som en del af beredskabet 
deltager i alt liv på øen, og man er en 
uvurderlig del af det, der foregår.  

BORNHOLMERE KENDER HINANDEN 
Man er savnet, og fra bornholmsk side 
følger man med, både via avis, radio, 
nettet og tv. Og via pressen følger vi 
med, og på den måde lærer vi at forstå 
verden bedre, og hvorfor det er vig-
tigt at nogen gør en forskel. Og som 
bornholmer er vi med hele vejen, vi er 
spændte og bange, når nogen sendes 
ud, vi er engagerede og støtter op, når 
man er afsted, og vi er stolte, når nogen 
vender hjem. På Bornholm er vi ikke 
nysgerrige, men vi følger med. Så hele 
netværket står klar, et netværk der bl.a. 
tæller det bornholmske veteranforum, 
der er bredt sammensat med repræ-
sentanter fra de bornholmske myndig-
heder og organisationer. Veteranforum 



er klar til at støtte og understøtte tiltag 
målrettet veteraner og deres pårøren-
de. Og bornholmerne står i kø, for at 
få et foredrag, der kan være med til at 
sætte tingene i perspektiv – men også 
en mulighed for at sætte ord på de 
oplevelser, man som udsendt ikke kan 
fortrænge, lige meget hvor gerne man 
vil.  

DANNEBROG VEJRER 
En Flagdag på Bornholm er folkelig 
– det bliver man mindet om, når man 
som beboer på landet tager til Flag-
dag. I mange af de bornholmske flags-
tænger vejer Dannebrog, som en hil-
sen til de udsendte, men Dannebrog er 
også sat, for at deltage i Folk & Sikker-
heds konkurrence på dagen, om flot-
teste billede af Dannebrog. Man bliver 
imponeret over fremmødet til paraden 
fra soldaterforeninger og veteranfor-
eninger – og man bliver varm om hjer-
tet, når man ser alle de bornholmere, 
der møder frem og gør dagen ekstra 
festlig.  

KLUB VETERAN KIDS 
Ingen kan sætte sig ind i, hvilken be-
lastning det må være for en familie at 
have en far eller en mor udsendt. Og 
jeg undrer mig ofte over, om vi som 
samfund, som borger, som nabo er 
gode nok til at slutte op omkring den 
familie, der oplever at have et familie-
medlem udsendt. Man vil aldrig kunne 

fjerne savnet, men måske kan vi i fæl-
leskab gøre dagligdagen mere tålelig 
– jeg blev derfor oprigtigt glad, da Fa-
milieplejen på Bornholm søsatte Klub 
Veteran Kids, der er et tilbud til børn af 
udsendte.   

Jeg ønsker alle en god Flagdag - Flag-
dagen er dagen, hvor vi viser den tak-
nemmelighed og den respekt, som 
hele Danmark nærer for de udsendtes 
indsats. Flagdagen er den dag, hvor vi 
som nation sænker hovedet i ydmyg-
hed. Hvor politisk debat for en stund er 
erstattet af eftertanke. Hvor uenighed 
må vige, så vi med fælles røst kan sige 
klart og tydeligt:  

Vi er stolte af jer. Hver og en.
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Jeppe Jensen
ENGAGE, ophavsmand og initiativtager

Da jeg for ca. 5 år siden flyttede til 
Gentofte ventede der mig en positiv 
overraskelse. En dag i august modtog 
jeg et brev fra borgmester Hans Toft, 
der inviterede mig og en ledsager til 
Rådhuset. Anledningen var Flagdagen 
og det ville Gentofte Kommune gerne 
markere. Alene brevet gjorde mig glad 
og stolt. Tænk sig, min nye bopæls-
kommune vidste, jeg var veteran og 
ville gerne markere Flagdagen ved at 
invitere mig. 

Som udsendt til Balkan i 1990erne var 
det ikke hverdagskost, at nogen rent 
faktisk huskede på endsige markere-
de, at jeg havde været udsendt. Den 
5. september mødte jeg op på Rådhu-
set og sikke en aften! Her var taler og 
underholdning ved Københavns Dren-
gekor, en på alle måder stor aften der 
rørte mig, og gjorde mig stolt. Den 5. 
september har sidenhen været en dag, 
jeg ser frem til. Mødet med andre vete-
raner og pårørende, og ikke mindst en 
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dag, hvor jeg kan mindes den tid for 25 
år siden og de såvel gode som dårlige 
oplevelser. Men først og fremmest er 
det en dag, hvor jeg nyder anerkendel-
sen, respekten og det faktum, at min 
indsats for snart mange år siden stadig 
værdsættes.

RUM TIL ANERKENDELSE
Anerkendelse betyder rigtig meget for 
os veteraner, vi har ydet noget helt sær-
ligt, vi har nemlig alle på et tidspunkt 
af vores liv valgt at sætte fællesska-
bet over vores eget liv. Vi har påtaget 
os risci og for manges vedkommende 
haft oplevelser, som de fleste gerne vil 
være forskånet for. De fleste af os er 
stolte over denne indsats, og det be-
tyder derfor noget, når der skabes et 
”rum”, hvor vi kan få lov til at være stol-
te. I jantelovens land er det ikke noget, 
vi er særligt gode til. Det er derfor fan-
tastisk, at der fra officiel side er blevet 
taget initiativ til, at vi én dag om året 
fejres og dejligt at se, at flere og flere 
kommuner nu bakker op om dagen. 

Men et år har som bekendt 365 dage, 
og resten af året kan det halte lidt. Jeg 
møder desværre flere veteraner, som 
helt er holdt op med at fortælle om 
deres udsendelse. Ofte skyldes det, at 
mange medborgere fejlagtigt har en 
opfattelse af at alle veteraner er syge 

og har brug for sympati og omsorg 
fremfor tak og respekt. Det er ikke 
korrekt, og efter min opfattelse svig-
ter vi både de veteraner, der desværre 
er kommet til skade, og den heldigvis 
store majoritet, som faktisk er kommet 
helskinnet igennem en udsendelse, og 
for manges vedkommende er blevet 
styrket. Fælles for langt de fleste af os, 
er nemlig, at vi er stolte over, hvad vi 
har bedrevet og det uanset, at nogle 
desværre har betalt en meget høj pris 
for indsatsen. 

Det er den primære årsag til, at jeg 
sammen med en række andre vetera-
ner har taget initiativ til musikfestiva-
len ENGAGE – her skabes der rum fo,r 
at veteraner og ikke veteraner kan mø-
des under festlige rammer og forhå-
bentligt lære hinanden bedre at kende. 

Jeg håber, vi med tiden som nation vil 
lære at være stolte over vore udsendte 
og vise dette året rundt.

 Rigtig god Flagdag
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